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Magasinet rØST er et nystartet internetmedie, der le-
verer nyheder, analyser, anmeldelser samt skiftende 
temaer. Alt sammen med fokus på Østeuropa og til 
dels fra et østeuropæisk perspektiv. 
 
Magasinet rØSTs overordnede formål er at nuancere 
og uddybe billedet af Østeuropa, og dermed kompen-

sere for et ofte stereotypt og ensidigt billede af 
regionen. Dermed vil vi i det større perspektiv 
være med til at bygge en mental bro mellem øst 
og vest; være med til at bringe øst og vest tættere 
sammen.  
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Lenin -tæppe i Bukhara. Foto: Mogens Friis  



Magasinet rØST sætter i dette tema fokus på det 
centralasiatiske land Usbekistan, selvom landet 
ligger udenfor for magasinets geografiske dæk-
ningsområde. Usbekistan har dog alligevel med sin 
russo-imperialistiske og sovjetiske fortid, samt sær-
egne uden- og indenrigspolitiske fremfærd tiltrukket 
sig redaktionens interesse. Landet tilhører uden 
tvivl sovjetosfæren, og er et spændende billede af, 
hvad den kommunistiske æra har efterladt sig. Der-
udover er vi draget af landets orientalske mystik og 
hemmeligheder, og det er måske det land, der pas-
ser bedst på virkelighedens Langtbortistan. 
 
Vi har valgt at give temanummeret titlen 'to sider af 
Usbekistan'. På den ene side afslører landet et imø-
dekommende og nysgerrigt folkefærd i strålende 
farverige klæder, en spændende fortid med silke-
vejsbyer og mægtige imperier, en rig håndværkstra-
dition med miniaturemaling, træsnit, silke, bomuld 
og keramik og en række helt ubegribelige arkitekto-
niske monumenter.  

Den anden side er mere dyster, men den skal op-

søges, for at man kan få et indtryk af den; som almin-
delig turist bliver man nemlig nænsomt guidet udenom. 
Her drejer det sig om fattigdom, undertrykkelse, kor-
ruption, magtmisbrug, løgn, tortur, drab - og Vestens 
dobbeltmoral.  
 
Vi ønsker med dette tema at prikke hul på overfladen 
og opdage nogle af Usbekistans hemmeligheder. Hvil-
ke kulturskatte gemmer sig her? Hvordan ser der ud? 
Hvad fortæller historien os om Usbekistan? Hvad er 
det for forbrydelser, der er begået? Hvad tænker ind-
byggerne i dette fjerne land? Hvem bestemmer? Ma-
gasinet rØST går på opdagelse i landet, som kun få 
andre i Danmark har beskæftiget sig med.  
 
Du kan blandt andet stifte bekendtskab med den politi-
ske flygtning og forfatterinde Dina Yafasova, læse por-
trætter af den usbekiske præsidents ekstravagante 
datter og erobrerkongen Timur Lenk, og du kan tage 
med Mads Østergaard til byen Osj, hvor kampen imel-
lem usbekere og kirgisere sidste sommer vækkede 
international opmærksomhed.  

Introduktion  
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Præsident Karimovs portræt i en boghandel i Tasjkent. Foto: Kristoffer Hecquet  
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Usbekistan er et gæstfrit og farverigt land, men 
samtidig et land, hvor befolkningen undertrykkes af 
et brutalt diktatur. Denne dobbelthed er karakteri-
stisk for oplevelsen af Usbekistan.  
 
Øverst er den lyseblå farve. Den finder man også på de 
utallige smukke kupler, der bæres af mausoleer, mo-
skeer og medreser (muslimske skoler) over hele landet 
og symboliserer den evige himmel, og samtidig også 
de tyrkiske folks farve. I midten findes den hvide farve, 
der står for fred. Usbekistan er en nation af utallige fol-
keslag, der ud over usbekere tæller karakalpakker, tad-
sjiker, kirgisere, russere og mange andre folkeslag, der 
under Sovjet blev deporteret hertil og alle lever side om 
side i fred. Hvid symboliserer også Usbekistans hoved-
eksportvare, bomuld. Landet er verdens andenstørste 
bomuldseksportør. Den grønne farve nederst i flaget 
står for den storslåede usbekiske natur og er desuden 
islams farve. Imellem de tre farver findes to tynde røde 
striber, der er den livskraft i alle levende væsener, der 
binder verden (og de tre farver) sammen. Parallelt står 
de to striber ligeledes for Usbekistans egen livsnerve, 
de to store floder Amu Darya og Syr Darya. Nymånen 
på flaget viser tilknytningen til Islam, og de tolv stjerner 
repræsenterer landets tolv provinser. 
 
Usbekistan er et ungt land. Ikke kun fordi de yngre ge-
nerationer er dominerende, men også fordi Usbekistan 
aldrig var en selvstændig stat før Sovjetunionens sam-
menbrud i 1991. Først her begyndte den usbekiske 
nationalisme, og nationale symboler og historie blev 
præsenteret. Før Sovjet var landet en del af den russi-
ske koloni Turkestan, der bestod af de fleste moderne 
nuværende eks-sovjetiske stanôer. Sovjet lod omr¬det 
dele på kryds og tværs efter princippet del og hersk, et 
princip, som også kendes fra de europæiske kolonier i 
Afrika. Således kom Usbekistans grænser til at ligge på 
tværs af etniske skel. Før russernes invasion var Cen-
tralasien under konstant skiftende indflydelse fra 
selsjuktyrkere, arabere, kinesere, persere, og selv 
Aleksander den Store slog sig ned i Usbekistan. Usbe-
kistan var et uundgåeligt stop for de handlende på sil-
kevejen imellem Kina og Europa. Den mest kendte her-
sker over de usbekiske lande er mongolkejseren Timur 

Lenk, der skabte et af historiens største imperier 
med hovedstad i Samarkand (se side 29). 
 
Korruption og Undertrykkelse  
I 1991 accepterede Usbekistan modvilligt Sovjetuni-
onens sammenbrud, og selvstændigheden ændrede 
Usbekistan fra et kommunistisk til et nationalistisk 
samfund. Islam Karimov, der allerede sad på mag-
ten i sovjetrepublikken, begyndte at bruge nationale 
symboler i stedet for de kommunistiske, uden at det-
te dog ændrede på samfundsstrukturen.  Undertryk-
kelsen af borgerne fortsatte, censuren af pressen 
fortsatte, arrestationerne af dissidenter fortsatte. Og 
det blev værre. Karimov er senere blevet kendt for at 
torturere politiske modstandere ved helt eller delvist 
at koge dem. 
 
Præsident Karimov sørgede for at undertrykke al 
form for politisk opposition, der øjnede muligheder 
efter Gorbatjovs åbenhedsreformer. Da befolkningen 
ikke måtte identificere sig med politiske partier, valg-
te mange i stedet at tilknytte sig religiøse bevægel-
ser, da religion nu var tilladt i det selvstændige Us-
bekistan. Karimov kunne ikke forbyde religion, da 
Islam var blevet en del af den usbekiske nationale 
identitet, der refererede tilbage til de gamle muslim-
ske imperiers storhedstid. Men efter 2001 benyttede 
han frygten for islamistisk terror til at slå ned på de 
dele af befolkningen, der syntes mindst i tråd med 
regimets dagsorden. Samtidig udnyttede Karimov-
styret terrorbekæmpelsen til at skabe alliancer med 
rige vestlige lande som Storbritannien og USA, der 
stærkt ønskede samarbejdspartnere nær Afghani-
stan. 
 
I 2005 kulminerede det usbekiske styres undertryk-
kelse af religiøse bevægelser med massakren i byen 
Andijan. Op imod 1000 demonstranter blev skudt på 
åben gade. Blandt andre USA fordømte episoden, 
hvilket medførte at Karimov lukkede de amerikanske 
militærbaser i landet. Siden er relationerne dog for-
bedret og selv EU har startet et samarbejde med 
Karimov-styret om gasleverancer. 
 

To sider af Usbekistan 
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Der er intet, der i dag tyder på, at Karimov-styret er 
ved at åbne op. Blodsudgydelserne i sommer i na-
bolandet Kirgisistan beviste, at Karimov fortsat hol-
der en fast hånd om pressen i Usbekistan (se side 
17). Tilmed tyder det p¬, at den aldrende prÞsident 
Islam Karimov vil overlade magten til sin ældste 
datter Gulnara Karimova, når han ikke længere selv 
har kræfter til at regere (se side 24).  
 
Ifølge Transparency Internationals korruptionsin-
deks fra 2010 findes der blot fire lande i verden, 
som er mere korrupte end Usbekistan. Det drejer 
sig om Myanmar, Irak, Afghanistan og Somalia.  
 
Det hvide guld  
Siden de russiske tsarers tid har man benyttet de 
flade områder omkring Syr Darya og søsterfloden 
Amu Darya til bomuldsproduktion. I Sovjettiden blev 
området industrialiseret og fik prioritet som unio-
nens primære bomuldsforsyning. Den store sats-
ning gjorde, at floderne blev drænet for vand, før de 
nåede deres udløb i Aralsøen. Søen er derfor si-
denhen langsomt fordampet og er i dag under en 
tredjedel af sin oprindelige størrelse.  
 

I det selvstÞndige Usbekistan kaldes bomulden òdet 
hvide guldò og er landets stßrste indtÞgtskilde. Usbe-
kistan er i dag en af verdens største bomuldseksportø-
rer, men teknologien og produktionsapparatet fra Sov-
jettiden er nu forældet og ubrugeligt, og bomuldspro-
duktionen fungerer i dag manuelt under stavns-
båndslignende forhold. FN og en række menneskeret-
tighedsorganisationer har for nyligt kørt en kampagne 
imod børn i tvangsarbejde i usbekiske bomuldsmarker. 
 
Gæstfrihed og skønhed  
Det er dog ikke alt ved Usbekistan, der er tortur og 
frygt. Usbekistan er rig på storslået natur, prægtige 
historiske monumenter, og man kan i landet opleve 
smukt kunsthåndværk og en overvældende gæstfri-
hed.   
 
I den enorme røde ørken Kyzyl Kum, der strækker sig 
over landets centrale og vestlige del, findes de old-
gamle bystater og karavanebyer Bukhara (se side 20) 
og Khiva. Begge er prydet med blå kupler og mægtige 
religiøse bygningsværker fra en tusindårig lang histo-
rie. Mest kendt af Usbekistans byer er Samarkand, der 
i 1300-1400-tallet var hovedstad i et kæmpemæssigt 
imperium under den mongolske kejser Timur Lenks 

Nekropolis i Samarkand. Foto: Kristoffer Hecquet  


